
Posouzeni příspěvku M. Adlera 

K narozeninám myslitele a průkopníka F. Knoblocha 

Článek je krátkou oslavou prof. Knoblocha k jeho 80 
narozeninám. Je psán perem velkého ctitele a obdivovatele, což je 
sympatické, protože osobní a účelu zcela odpovídající. Nic nebrání 
jeho otištění tak, jak je koncipován. 

Pokud by šlo o vědeckou studii,je možno upozornit na drobné 
nepřesnosti.Je pravdou, že (str.1) začal uvažovat o integraci 
psychoterapie v době soubojů jednotlivých psychoterapeutických 
škol ( i když bych byla opatrnější v terminologii" nesmiřitelný 
souboj, rigidně trvající na své jediné,všeobjímajfcí a celkem ne 
p o d 1 o ž e n é " pravdě"). Byl jistě jedním z prvních, ale už 
1933 French píše článek o vztahu psychoanalýzy a podmiňováni, 
1936 Rosenzweig jako první mluví o společných faktorech v různých 
terapiích, Dollard a Miller 1950 vydávají základní publikaci 
Personality and Psychotherapy atd.Takže autoři na str 2 začali 

objevovat cestu vyznačenou MIMO JINÉ i Prof. Knoblochem. 
Tatáž časová nepřesrl.ost platí (str.2) o " dlouho před 

Palo Altskou "školou", v časných padesátých létech ... ". Opět: 

v té době již Palo Altská škola pracovala, i na teorii 
systémů /Bateson přes kybernetiku a další). Dokázal si v nesna 
dné politické situaci té doby obstarat příslušnou literaturu 
jistě originálním způsobem na ni zareagovat. 

Další nepřesnost se týká (opět str.2) o práci prof. 

a 

Knoblocha na Horní Palatě. Patří mu zásluha, že vybudování 
Denního sanatoria prosadil, ale už v něm nepracoval a práce tam už 
nebyla zcela podle jeho plánu ( což konstatoval i on při pozdější 

návštěvě). 

Založeni psychogymnastiky (str . 3)sám Knobloch / viz 
Psychogymnastik als eine Methode der Psychotherapie, Praxis der 
Psychotherapie, Band XI, Heft 2, Apríl 1966/ datuje do r . 1961, 
zatímco předcházelo inspirativní období, spojené s četbou 

J.H. Schulze,(jehož kniha skutečně vyšla ještě za války- 1944), 
Morena a dalších autorů. 

Protože se však nejedná o 
poctu osmdesátníkovi, dají se 
váhu. 

seriosní vědeckou studii, ale o 
tyto nepřesnosti brát na lehčí 


